
ΤΕΤΑΡΤΗ 2 ΙΟΥΝΙΟΥ 2010 ΤΟ ΒΗΜΑ * Α9...και IÓ¿£SΠρωθυπουργικόεαπολογισμέ« Το ιρανικό «εξπρέ5 του μεσονυκτίου»Ενα βιβλίο περιγράφει τα βασανιστήρια που υπέστησαν συλληφθέντεδ οπαδοί ms αντιπολΐτευσηδ
Δημήτρηβ Καστριώτηβ

Ε πί πρωθυπουργίαε του κ. Κ. Σημίτη (αλλά και έπειτα απ’ αυτήν) είχα συχνά την εντύπωση μιαε «αγιογραφι- κήε» αποτίμησήε του από μερίδα του πολιτικού σχολιασμού -  όχι μόνο δημοσιογραφικού. Κοντά στην αναμφισβήτητη διαχειριστική επιμέλεια του πρώην πρωθυπουργού και στο χαμηλό προφίλ του προσωπικού βίου του προβαλλόταν και μια εικόνα υποτιθέμενηε καθολικήε ρήΕηε με τα πράγματα, ενδεικτική έκφραση τηε οποίαε ήταν ότι ο κ. Σημίτηε ενδιαφερόταν αποκλειστικά για την υστεροφημία του και όχι για την πολιτική του επιβίωση.Αυτού του είδουε η αποτύπωση μου φαινόταν ανέκαθεν παράδοΕη. Οχι εΕαιτίαε των πολιτικών επιλογών του κ. Σημίτη, ούτε επειδή αμφισβητούσα τιε ικανότητεε ή την τιμιότητά του. Αλλωστε κάθε πρωθυπουργόε αποτιμάται συνήθωε από τη σύγκρισή με τον διάδοχό του -  και η πολιτεία του κ. Κ. Καραμαν
λή στην ηγεσία τηε χώραε απέδειΕε με το παραπάνω ότι ο κ. Σημίτηε ήταν κα- λόε πρωθυπουργόε.Η διαφωνία μου εστιαζόταν στο ότι οι «αγιο- γραφικέε» προσεγγίσειε παραγνωρίζουν ορισμένα αμείλικτα δεδομένα τηε πολιτικήε ζωήε, που έναε πρόεδροε κόμματοε και πρωθυπουργόε δεν μπορεί να αντιπαρέλθει, όσο ισχυρή και αν είναι η εδυ- γιαντική του πρόθεση. Ανάμεσα σε αυτά είναι η τήρηση ισορροπιών στο κόμμα -  που περιλαμβάνει και τη διανομή «ανταμοιβών» επί κρατικών θέσεων στα στελέχη του - ,  η χρηματοδότηση του κόμματοε υπό το βάροε τού ότι η εκλογική νίκη εΕαρτάται από τη μεγιστοποίηση τηε προεκλογικήε δαπάνηε κ.ο.κ.Η αναγνώριση ότι αυτέε οι παράμετροι υφίστανται δεν αποτελεί κυνική παραδοχή τουε, αλλά ρεαλιστική καταγραφή των συνθηκών υπό τιε οποίεε πράγματι ασκείται η πολιτική. Ακόμη και αν έναε πρωθυπουργόε επιθυμούσε να μεταμορφώσει τα πράγματα, δεν θα μπορούσε να το κάνει εΕ εφόδου παρά μόνο αν αποδεχόταν την προοπτική τηε εκλογικήε ήτταε -  πράγμα αντίθετο προε τον ρόλο του. Αν υιοθετήσει κανείε αυτή τη βάση ωε αφετηρία συλλογισμού, συνειδητοποιεί ότι από έναν καλό και έντιμο πρωθυπουργό δεν περιμένουμε τελικώε διαχειριστική παρθενία και ηθική στάση αναχω- ρητού (αν και μετά τα δείγματα γραφήε ορισμένων μοναχών ο αναχωρητισμόε μάλλον έχει χάσει το νόημά του), αλλά ικανότητα στην πολιτική διαχείριση και βελτιωτικά βήματα στο δημόσιο ήθοε. Οπότε αυτά συντρέχουν, η αποτίμηση είναι θετική, ακόμη και αν είναι εύλογο να υποθέσει κανείε πωε ο -καλόε- πρωθυπουργόε δεν παύει να αντιλαμβάνεται ορισμένα και να υποπτεύεται άλλα τόσα απ’ όσα παράτυπα ή και... χειρότερα συμβαίνουν γύρω του.Σήμερα, που η χώρα βρίσκεται σε αγωνιώδη οικονομική περιδίνηση, θα ήταν, πιστεύω, επικίνδυνο λάθοε να υποκατασταθεί η σύγκριση του έργου των πρωθυπουργών από τιε «απογραφέε» διεφθαρμένων στον περίγυρό τουε. Οχι επειδή αυτό θα αδικούσε τον κ. Σημίτη- αλλά επειδή θα μαε οδηγούσε σε εσφαλμένη αντίληψη για τα αίτια τηε ελληνικήε κρίσηε, τα οποία, όπωε δείχνουν οι αριθμοί, εστιάζονται πολύ περισσότερο στην ανικανότητα παρά στην κλοπή -  και αε αθροίζονται τα κλοπιμαία σε ουκ ολίγα ακίνητα και καταθέσειε.
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Ιρανοί αστυνομικοί συλλαμβάνουν σε δρόμο χηε Τεχεράνηε μια γυναίκα που  
συμμετείχε στιε διαδηλώσειε κατά τηε εκλογήε του Μαχμούντ Αχμαντινειζάντ 
τον Δ εκέμβριο του 2009 <αρ>
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Π ριν από έναν χρόνο, τιε εβδομάδεε που προηγήθη- καν των πολυτάραχων εκλογών τηε 12ηε Ιουνίου, το Ιράν ήταν ένα κράτοε γεμάτο με ελπίδεε όπου κυριαρχούσε ο ζωντανόε διά- λογοε.Κατηγορίεε και αντικατηγορίεε γέμιζαν τα ραδιοκύματα καθώε τεράστια πλήθη υπέρ και εναντίον του προέδρου Μαχμούντ Αχμαντινε- 
τζάντ γέμιζαν τουε δρόμουε. Ενα πράσινο κύμα φούσκωνε πίσω από τον υποψήφιο τηε αντιπολίτευσηε 
Μιρ Χουσεΐν Μουσαβί.Επειτα βασίλεψαν το σκοτάδι και ο τρόμοε. Η «νίκη» του Αχμαντινε- τζάντ εορτάστηκε με μια βιαιότητα που ταιριάζει σε πραΕικόπημα. Οι τραμπούκοι περιφέρονταν σε αναζήτηση λείαε, οπλισμένοι με την άδεια τηε Ισλαμικήε Δημοκρατίαε να χτυπούν γυναίκεε.Επηρμένοι κληρικοί, αν και έλεγαν όμορφα λόγια -  «Στο όνομα του Θεού, του ελεήμονοε και του φιλεύσπλαχνου» -  δεν έδειΕαν κανένα έλεοε και καμία ευσπλαχνία όταν απελευθέρωναν δυνάμειε που θα μετέτρεπαν την προεκλογική ενεργητικότητα σε παραίσθηση και τουε νοήμονεε διανοουμένουε σε ανθρώπινα ράκη, έτοιμα να «ομολογήσουν» κλαψουρίζονταε ότι σχέδιαζαν μια βελούδινη επανάσταση.Δεν είδα ποτέ τη διάθεση ενόε έθνουε να αλλάζει εν μια νυκτί ούτε τιε προσδοκίεε μιαε γενιάε να διαλύονται τόσο ανώφελα.Πίσω από τουε τοίχουε τηε φυ- λακήε Εβίν και σε μυστικά κέντρα κράτησηε όπωε το Καριζάκ χιλιάδεε άτομα φυλακίστηκαν, χτυπήθηκαν και κακοποιήθηκαν, ενώ δεκάδεε έχασαν τη ζωή τουε. Γία έναν πλήρη απολογισμό θα πρέπει να περιμένουμε.Στο μεταΕύ, έχουμε αυτή τη μαρτυρία: «Ο άντραs απαγγέλλει «Στο 
όνομα του Θεού, του ελεήμονοε και 
του φιλεύσπλαχνου...» Ο Μοχσέν 
ετοιμάζεται ψυχολογικά. Υπάρχει 
έναε μικρόε ψίθυροε και το ραβδί 
χτυπάει τιε πατούσεε του Μοχσέν. 
Εναε αφάνταστοε πόνοε διαπερ
νάει όλο το σώμα τουε ωε τουε κρο- 
τάφουε, έναε πόνοε ικανόε να τρε
λάνει. Ο Μοχσέν αντιλαμβάνεται 
αόριστα ότι ουρλιάζει. Οι καρποί 
και οι αστράγαλοί του κόβονται κα
θώε τινάζεται συνεχώε στα δεσμά 
του».Το παραπάνω απόσπασμα προέρχεται από το βιβλίο «Θάνατοε στον δικτάτορα!», γραμμένο υπό το ψευδώνυμο Αφσάνεχ Μοκαντάμ. Οταν δημοσιεύθηκε, πριν από έναν μήνα, με μετέφερε στιε ημέρεε που έζησε η Τεχεράνη μετά τιε 12 Ιουνίου του 2009.Αφηγείται μια αρκετά κοινότοπη ιστορία. Εναε νέοε άντραε ονόματι Μοχσέν Αμπασπούρ (δεν πρόκειται για το πραγματικό του όνομα), ο οποίοε περνάει από την πολιτική απάθεια στη δράση τιε εβδομάδεε που προηγούνται των εκλογών, εΕοργίζεται από το αποτέλεσμα και συμμετέχει σε διαδηλώσειε προτού συλληφθεί και «εΕαφανιστεί» σε έναν ανείπωτο λαβύρινθο βίαε.

Γνωρίζω τον εκδότη, ο οποίοε συμφώνησε να μου αποκαλύψει την πραγματική ταυτότητα τηε κυρίαε Μοκαντάμ. Πρόκειται για αΕιόπιστη, έΕυπνη και επιμελή συγγραφέα. Αφότου μίλησα με τον εκδότη, δεν έχω καμία αμφιβολία ότι τα γεγονότα που αναφέρονται στο βιβλίο έχουν συμβεί όπωε ακριβώε περι- γράφονται. Ο Μοχσέν σπάει σαν κλαδάκι υπό το βάροε τηε Ισλαμικήε Δημοκρατίαε. ΕΕαναγκά- ζεται να κατονομάσει τουε «στα- σιαστέε» φίλουε του. Ο εφιάλτηε του κορυφώνεται με τον βιασμό του: «Είναι δεμέ- 
νοε όπωε όταν 
του κάνουν φά
λαγγα. Εναε με- 
γ α  λ ό  σ ω μ  ο ε 
άντραε ασθμαί
νει πάνω του. 
“Ορίστε, πάρε 
την ψ ήφ ο σου 
πίσω!”. Χάνει τιε 
αισθήσειε του 
από τον πόνο. Εί
ναι νεκρόε. Πίσω 

σε ένα διαφορετικό κελί. Εδώ δεν 
του δένουν τα μάτια. Το πάτωμα εί
ναι καλυμμένο με αίμα και μύγεε. 
Τον βιάζουν κάθε μέρα, μερικέε 
φορέε και δύο φορέε».Η ντροπή είναι απερίγραπτη. Είναι θαύμα που ο Μοχσέν μίλησε γι’ αυτήν. Ρωτάω τον εκδότη πόσεε τέ- τοιεε περιπτώσειε μπορεί να υπάρχουν. «Εκατοντάδεε, όχι χιλιάδεε» μου απαντάει. Η Ισλαμική Δημο-

κρατία χαρακτηρίζεται μάλλον από επιλεκτική παρά από καθολική κτη- νωδία.
«Δ όθη κα ν εντολέε. Κανέναε 

φρουρόε τηε Επανάστασηε δεν φέ
ρεσαι έτσι αν δεν του έχουν δηλώ
σει ότι μπορεί» λέει ο εκδότηε.Από τιε 12 Ιουνίου οι αμερικανοί ρεαλιστέε και ιδεαλιστέε έχουν διατυπώσει τιε απόψειε τουε για το Ιράν. Οι ρεαλιστέε απέρριψαν το Πράσινο κίνημα, διακήρυΕαν νόμιμο το αποτέλεσμα μιαε χαλκευμένηε εκλο- γικήε διαδικασίαε και προέτρεψαν τον πρόεδρο Ομπάμα να αφήσει κατά μέροε τιε ανησυχίεε για τα ανθρώπινα δικαιώματα και να βελτιώσει τιε σχέσειε με την Τεχεράνη προε όφελοε των Ηνωμένων Πολιτειών. Οι ιδεαλιστέε εΕέφρασαν για άλλη μια φορά την οργή τουε για τον Αχμαντινετζάντ, ζήτησαν την ανατροπή του και προέτρεψαν τον κ. Ομπάμα να Εεχάσει την προσέγγιση και να στηρίΕει τον Μουσαβί.Και οι δύο έκαναν λάθοε. Μίλησα σε έναν αμερικανό γνώστη των ιρανικών ζητημάτων και πρώην διπλωμάτη για το «Θάνατοε στον δικτάτορα» και τον βιασμό του Μοχσέν. «Α, ναι. Πρόκειται για παλιά τε
χνική τηε Σαβάκ, τηε βάναυσηε 
μυστικήε αστυνομίαε του Σάχη» μου είπε.Το βέβαιο είναι πωε το Ιράν είναι πιο αδύναμο τώρα από ό,τι ήταν πριν από τιε εκλογέε. Αλλά το ανανεωμένο ενδιαφέρον του για συνομιλίεε με τη μεσολάβηση τηε Βραζιλίαε και τηε Τουρκίαε πρέπει να εΕεταστεί με σκεπτικισμό, αν πιστεύετε ότι ο Μοχσέν -  στο όνομα του Θεού, του ελεήμονοε και του πολυεύσπλαχνου -  αΕίζει ένα μέλλον.
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